

省委常委、三亚市委书记王祺扬:

勇挑大梁、争当先锋,高标准推进海南自由贸易港建设

H 权威访谈

■ 海南日报全媒体记者 黄媛艳

全岛封关是海南自由贸易港迈向最高水平开放形态的“关键一跃”。三亚将如何把握机遇,唯实惟先,善作善成?12月22日,在接受海南日报全媒体记者专访时,省委常委、三亚市委书记王祺扬表示,三亚将深入学习贯彻党的二十届四中全会关于高标准建设海南自由贸易港的决策部署,习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,以及海南自由贸易港全岛封关启动会会议精神,深刻认识全岛封关运作的重大意义,振奋精神、抢抓机遇,担当善为,加快建设世界知名宜居宜游宜业现代化滨海城市,努力在把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户中挑大梁、当先锋。

在百年变局加速演进的背景下,海南自由贸易港封关运作具有特殊的战略意义。三亚在连接国内国际市场、对接东南亚中具有天然区位优势,有望在海南打造国内国际双循环重要

交汇点中发挥支点作用。对此,王祺扬表示,三亚将稳步扩大高水平开放,加快制度型开放步伐,深入研究、主动对接国际高标准经贸规则,尽快在产权保护、检验检疫、数据流动等领域实现规则、规制、管理、标准相容相容。深入推进商品和要素流动型开放,用好用活封关政策,推动各类生产要素跨“一线”流动更加自由便利,加快打造国内企业出海桥头堡和国内国际双循环重要交汇节点。扎实做好外资、外贸、外国人“三外”文章,充分释放外商投资准入负面清单、跨境服务贸易负面清单、放宽市场准入特别措施等开放政策效应,不断扩大旅游、增值电信、教育、医疗、数字服务、涉外法律服务等领域开放。

“坚持以开放促改革促发展,三亚将聚力推进深层次改革,推动加快经济高质量发展。”王祺扬说,三亚坚持把制度集成创新摆在突出位置,持续深化行政体制改革,全力破除体制机

制,构建具有三亚特色和优势的现代化产业体系,聚力打造种业和深海科技创新策源地、现代产业聚集地和国际合作高地。忠实践行习近平生态文明思想,落实最严格的海域和岸线开发管控措施,抓好生态环保督察反馈

问题整改,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,巩固提升生态环境质量,推动绿色低碳转型发展,坚决守护好三亚生态家底,确保三亚的绿水青山、碧海蓝天成为永不褪色的金字招牌。加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好群众关心的就业、教育、医疗、住房、养老托育等急难愁盼问题,在高质量发展中缩小城乡和区域差距,扎实推进共同富裕。

安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。王祺扬表示,三亚将牢记习近平总书记“牢牢守住安全底线”的谆谆告诫,深入贯彻总体国家安全观,统筹好发展和安全,筑牢高水平安全防线。保持清醒头脑,始终将风险防控摆在重要位置,牢固树立底线思维、极限思维,健全完善风险监测预警和协同响应机制,强化齐抓共管的工作格局,不断提升风险防范、评价、应对、防控及化解能力。加强贸易、投资、金融、网络安全和数据安全、公共卫生、生态等方面风险识别和风险防范,严防严惩“套代购”等各类违法违规行为。统筹化解房地产、地方政府债务、中小金融机构等风险,坚决守住不发生系统性、区域性风险的底线。

“坚持和加强党的全面领导,把党的领导贯穿于改革开放发展各方面全过程。”王祺扬说,三亚将扛牢管党治党重大政治责任,纵深推进党建和全面从严治党,以高质量党建引领保障高质量发展、高水平开放和高水平安全。扎实实施干部能力培养提升计划,全面提升干部建设自由贸易港的本领。坚持严管厚爱结合、激励约束并重,推进领导干部能上能下常态化、不担当不作为问题查纠常态化,加强对“一把手”、关键岗位干部、年轻干部、新提拔干部的教育管理监督,引导各级干部在遵规守纪前提下敢于担当、善于作为,用扎实奋斗创造经得起实践和历史检验的工作业绩。以严的标准、实的作风扎实推进正风肃纪反腐,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,推进党纪学习教育常态化长效化,做深做实以案促改促治,如履如临、知足知止,清正廉洁、以上率下,推动全面从严治党向纵深发展,努力营造三亚风清气正的政治生态和干事创业的发展环境,在基本实现社会主义现代化建设征程中奋力走在全国同类城市前列。

(本报三亚12月22日电)

中宣部表彰全国宣传系统先进集体和先进个人

我省5个集体11名个人获表彰

本报海口12月22日讯(海南日报全媒体记者袁宇)12月20日,全国文化人才工作座谈会暨全国宣传系统先进集体和先进个人表彰大会在海口召开。会上宣读了表彰决定。其中,海南省5个集体获全国宣传系统先进集体,11名个人获全国宣传系统先进个人。

海南省此次获得表彰的全国宣传系统先进集体包括三沙卫视、海南国际传播中心、天涯杂志社、红色娘子军纪念园管理中心、临高县融媒体中心等5个集体。

此次评选表彰活动由中共中央宣传部、人力资源和社会保障部、国家广播电视台联合开展。

“海南自贸 封关有我”巡回宣讲行暨党的创新理论“百人千场进万站”文明实践示范宣讲活动走进昌江

本报石碌12月22日电(海南日报全媒体记者黎鹤 通讯员黄华芬)12月22日晚,由省委宣传部主办的“海南自贸 封关有我”巡回宣讲行暨党的创新理论“百人千场进万站”文明实践示范宣讲活动走进昌江黎族自治县文化公园,吸引了2000余名基层干部群众热情参与。

活动在《欢乐昌江》开场舞中拉开序幕。随后,来自不同领域的宣讲员依次登台,用朴实的语言讲述投身海南自贸港建设的亲身经历与感悟,让理论宣讲“活”起来、“动”起来、“燃”起来。

宣讲篇目《拥抱自贸港,谱写新篇章》和《前进中的国际自贸港》解析了海南自贸港战略定位,展现海南全面深化改革开放的坚定步伐和宏伟蓝图;《海南自贸港:百姓的幸福家常菜》用“家常话”讲政策实惠,以“家门口”的变化述说发展红利;《木棉少年宣讲团的“红绿蓝行动”》以青少年视角讲述如何将爱国情怀、生态保护融入成长实践,展现青少年参与海南自贸港建设的热情与担当。

有奖问答环节以互动形式强化观众政策认知,将现场气氛推向高潮。主持人围绕自贸港封关运作、税收政策、生态环保等知识点展开提问,观众踊跃回应,掌声与笑声交织。

此外,精彩的文艺表演轮番上阵,进一步点燃现场气氛。《铭记》《万疆》两首脍炙人口的歌曲,深情演绎了家国情怀与海南自贸港建设的壮阔图景,引得众多群众驻足聆听;黎族风情舞蹈《钱钱·双刀》以刚劲有力的舞步,展现民族文化自信,生动传递出黎族儿女在新时代奋发进取的昂扬姿态,为整场活动画上圆满的句号。

海南日报与混知联名作品入选中国记协“我的代表作”

本报讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)12月22日,中国记协微信公众号发布新一批“我的代表作”栏目入选作品,海南日报报业集团作品《海南日报×混知联名漫画发布!带你秒懂自贸港政策→》入选。

2025年12月18日,海南自由贸易港全岛封关正式启动。海南日报报业集团联合知名知识科普IP“混知”,以条漫形式深入浅出地介绍了“封关”“封岛”等自贸港封关政策知识,以及封关对普通来人出境旅游、工作、投资的利好,全程使用“大白话”,让复杂政策一看就懂。作品在混知公众号及海南日报报业集团旗下各平台发布,全网点击量超42万,转发量超3万。

◀上接A01版

让群众在“促发展”与“惠民生”的强关系感知中,自觉激发投身自由贸易港建设的奋斗热情。

其四,处理好干部带头与各方协同的关系。党员干部是事业发展的中坚力量,自然要置身事内、舍我其谁、冲锋在前,在能力上干什么学什么、缺什么补什么,在作风上一竿子插到底、干一件成一件,在决策部署上走好新时代党的群众路线,大兴调研之风,广聚民智民力。建设海南自由贸易港,光有党员干部的带头冲锋是不够的,更需要全省人民的拼搏奋斗,也需要四面八方的热心支持。开放包容、海纳百川应该成为新征程上海南的鲜明气质。在团结奋斗的路上找准最大公约数、画好最大同心圆。

一代人有一代人的使命。重任在肩,何其有幸!这样的时候,不能当路人,而要争先锋;不能坐而论道,而要起而行之。走在赶考的路上总有星光闪烁,通往成功的远方未必都是坦途。但当海南奋勇争先的干部和淳朴可爱的人民百战再归来、春风传佳讯,把党中央和习近平总书记交给的任务完成好了,那将是人生莫大的成就和海南最好的担当。

海南省重点城市空气质量日报

(2025年12月21日12时—12月22日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度(微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度(微克/立方米)
海口市	轻度污染	23	39
三亚市	优	13	30
五指山市	优	4	11

发布单位:海南省生态环境监测中心